

### 北京市将评选10名“孝顺榜样”

本报讯(王琪鹏)今年10月是我国第11个“敬老月”,北京市将启动一系列敬老月活动,其中将评选出10名市级“孝顺榜样”,推选出体现时代精神、事迹感人、具有影响力的敬老孝老典型。

记者从北京市老龄工作委员会办公室获悉,“孝顺榜样”共分家庭孝老、行业助老、社会敬老三个类别。与往届不同的是,今年的评选将紧密结合新冠肺炎疫情防控工作,深入发掘在疫情防控工作中表现出孝老爱亲情怀和仁心大爱的首都医护人员、社区工作者、城市运行保障服务人员等各行各业的先进典型。

在91名“孝顺榜样”候选人里,许多人都是多年如一日地默默付出。其中有一位78岁的老人,退休后一直为社区老人服务,至今已有14年之久。疫情发生后,她担心年迈的老人恐慌寂寞,把每周的入户

上门改为电话聊天,“隔离病毒不隔离爱”。

北京市老龄办相关负责人表示,“孝顺榜样”评选活动将大力倡导全社会接纳、尊重、帮助老年人,促进社会和谐。评选活动将采取基层推荐、社会投票、专家评审方式,推选出体现时代精神、事迹感人、具有影响力的先进典型,引导社会各界积极关注身边的孝行。

## 以党建为引领 强化民生保障

### ——宣汉县民政局扎实开展民生兜底保障服务工作侧记

马东昌夫

今年以来,受新冠肺炎疫情的影响,四川省宣汉县民政局在县委、县政府的领导下,始终坚持“民政为民、民政爱民”的工作理念,以党建为引领,一手抓疫情防控,一手抓救助兜底保障工作,着力强化基本民生保障、增强基层服务能力、提升基本社会服务水平,使全县民政、民生工作呈现良好发展态势。

#### “严”字当头 “实”字为先

宣汉县民政局始终把开展“不忘初心、牢记使命”主题教育作为当前最重要的政治任务,精心谋划、周密实施,成立了以党组书记为组长的主题教育领导小组,形成了党组负总责、分管领导层层抓的工作态势和工作合力,制定了《开展“不忘初心、牢记使命”主题教育实施方案》,党组书记、局长带头学习、调研、讲党课、查摆问题、开展批评与自我批评主题教育活动,召开专题会议研究部署主题教育

育,将主题教育成果在实际工作中体现和检验,防止了形式主义和“两张皮”,推动了主题教育按有序开展。

在学习教育活动中,该局坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为主线,集中学习研讨了《论述摘编》《学习纲要》、党章等规定内容,组织全体党员干部到清溪宏文学校红色教育基地开展现场教学。通过读原著、学原文、悟原理,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

在调查研究方面,聚焦问题开展调查研究,针对养老服务建设发展、民政事业发展瓶颈、乡镇敬老院管理、高龄补贴发放等民政工作具体问题,以上率下,带着课题深入对口帮扶村、各中心敬老院、下属事业单位开展调查研究,摸实情、找病根、寻对策、解难题,召开了调研成果交流会,交流基层实情,开展思想碰撞,为县域民政事业发展提供了新思路新对策。

在专项整治方面,该局坚持把整治成效作为衡量主题教育的主要

标志,把“改”字贯穿主题教育全过程,对照民政职能,逐项认领整改,建立整改台账。其次做好本单位主题教育专项整治工作,确定农村低保专项治理为主题,重点整治低保动态管理不到位、近亲属备案制度不落实等问题。做好班子成员检视问题整改,建立整改台账,逐条整改落实。

#### 扛起疫情防控兜底保障责任

今年年初,在新冠肺炎疫情发生后,宣汉县民政局按照县疫情指挥部要求,将县中心敬老院、清溪中心敬老院、柏树中心敬老院、原柳池中心敬老院设置四个集中隔离医学观察点,提供床位300多个。对全县所有养老机构按照“外防输入、内防扩散”的要求,坚持守好院门、测好体温、搞好消杀、做好教育的“四好”原则,严格实行封闭式管理,扎实开展疫情防控工作。在对受疫情影响导致基本生

活困难的城乡居民且符合救助条件的及时按程序纳入最低生活保障范围。向养老机构发放一次性运营补贴资金16万多元。对因疫情在住宿、生活等方面遭遇临时困难的滞留在宣汉的人员进行全面摸排并实施了救助帮扶。同时加强了低保与扶贫开发制度的衔接,对丧失劳动能力、无法通过产业扶持和就业帮助的农村贫困人口纳入农村最低生活保障范围,发挥了农村低保兜底救助保障功能。在临时救助方面,因突发事件和家庭成员突发重大疾病,导致基本生活暂时出现严重困难的家庭,实施了临时救助。

#### 加快养老服务和慈善福利发展

宣汉县有25000多名高龄老人,打卡直发高龄津贴1500多万元,免费为60周岁以上老年人办理《四川省老年优待证》13000多本。积极受理老人来信来访,配合司法部门调处涉老纠纷,切实维护了老

年人的合法权益。在居家养老服务工作中,对全县符合条件的对象进行摸排,联合财政局印发了实施方案,通过招投标的方式确定了三家服务单位。

为健全留守儿童和困境儿童关爱保护保障体系,该局配备了基层儿童督导员,儿童村主任。对全县300多名孤儿、30多名事实无人抚养儿童按时按标准发放了生活补贴。

新冠肺炎疫情发生后,宣汉县慈善会积极接收疫情捐款17万余元,还有价值6000多元的物资,全部用于购买口罩等防疫物资,按照捐赠方意愿和县防疫指挥部的统一调度使用,还为40多人提供慈善帮困,发放救助资金10余万元。同时,有序开展了残疾人两项补贴,困难残疾人生活补贴。同时还成立了农村低保专项治理工作领导小组,制订并印发了《宣汉县“不忘初心、牢记使命”主题教育深化农村低保专项治理工作方案》,广泛宣传低保救助政策和专项治理实施方案,提高市民低保救助意识。



精神文明网



报社官方微信

### 茅台集团 MOUTAI GROUP

#### 全国文明单位

#### 全国精神文明建设经验·交流征文

### 片仔癀杯

漳州片仔癀药业股份有限公司联办

### 国窖 1573 窖

#### 泸州老窖 全国文明单位

天地同醉 人间共生

#### 全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛

### 龙轴杯

全国文明单位 福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



浙江省桐庐县莪山畲族乡中门民族村共有2公顷的茭白种植基地,属村集体经营,茭白主要通过电商模式主要销往杭州、温州以及福建等地。为确保茭白的新鲜口感,该村新任村两委干部主动下地帮农户采收,确保茭白能够当天采收、当天发货。图为2月10日,新一届村两委干部带领党员志愿者帮助农户采收茭白。

徐军勇 陈昱斌 摄

本报记者 李林

### 天津市西青区 完善基础设施 打造文明城区

本报讯(明文)近年来,在推进全国文明城市创建中,天津市西青区从问题入手,探索社区管理和社区服务模式,着力改善民生,打造文明城区。

西青区加大对城市基础设施的投入力度,在充分征求居民意见的前提下,把社区里的闲置车棚等地改造成为小花园,为居民提供休闲场地。

在提升基础设施的同时,西青区不断完善网格,精细服务群众,巩固创新成果。在张家窝镇,通过网格员走访、居民反映,香邑花园、社会山等社区周边公交线路少、出行不便,镇里通过与相关部门对接,协调增加了新线路。

截至目前,西青区对社区、农村和空白地划分出了1904个网格,实现全区10个街镇、217个社区(村)的全覆盖。网格化管理中心定期下沉社区,对网格台账、走访记录、民情日志进行检查指导。

西青区还把《天津市文明行为促进条例》与村规民约、居民公约的制定、修改结合起来,集中治理社区卫生、乱搭乱建、破坏绿地等问题。还在公园、广场、商业街区、交通场站等人流密集区域,建立一批“学雷锋志愿服务V站”,宣传文明规范、文明守则,倡导文明风尚。

### 福建宁化县 千余名干群开展 市容环境整治行动

本报讯(张美芹)近日,福建省宁化县100多个文明单位分别组织志愿者前往挂包“网格区”开展市容环境整治行动,鲜艳的“红马甲”活跃在社区街巷,成为一道亮丽的风景。

全县各网格单位干部职工身穿红马甲,自带扫把、簸箕、铁钎、铲子等工具,对网格区路面、背街小巷、卫生死角、小广告、绿化带内垃圾、杂草等进行清理,对乱堆乱放、占道经营、车辆乱停乱放、行人横穿马路等不文明行为进行劝导与整治。

此次行动,全县1000余名志愿者清除了各种废旧物品和垃圾12车,清理小广告600余处,规范乱停车辆300余辆,城区市容环境、车辆摆放秩序明显改善。

## 文明“并蒂花” 悠悠绽芳华

### ——四川省犍为县坚持物质文明与精神文明两手抓两手硬

本报记者 李林

文明,是一座城市最美的名片,也是一座城市持之以恒的追求。在获得“第三届四川省文明城市”的荣誉后,四川省乐山市犍为县继续保持文明城市创建常态,不断完善工作机制,使文明城市创建工作始终保持持久动力。2018年,犍为县再次进入第五届四川省文明城市参评行列。近两年来,犍为县以创建省级文明城市为契机,坚持物质文明与精神文明“两手抓,两手都要硬”,推动全县精神文明建设水平上新台阶。

围绕实施乡村振兴战略,犍为县按照“三产互动、农旅融合、全域发展”思路,在定文镇方井村等地大力发展产业,助力农民脱贫增收;以强化思想道德、推进精神文明建设为重心,犍为县通过开展志愿服务活动等举措,引导群众讲文明、树新风。

#### 茉莉花开致富路

7月22日,走进犍为县定文镇方井村茉莉花产业示范基地,茉莉花独特的清香扑面而来,沁人心脾。农民在花田间忙着采摘茉莉鲜花。采花间隙,村民王天富高兴地向记者展示辛苦了几个小时的采摘成果——满满一背篓玲珑如玉的茉莉

花。“今年茉莉花的品质好,又能卖个好价钱。就算顶着太阳采摘,也感觉充满了干劲。”王天富黝黑的脸上泛起灿烂笑容。

种植茉莉花,让王天富一家有了固定收入。而正是这一朵朵茉莉花,让定文镇方井村在2016年也顺利实现了市级贫困村“摘帽”的目标,走上了富裕之路。

方井村位于犍为县定文镇西北部,荒山多、土地少、人口多。2014年以前,方井村经济发展缓慢,村民增收渠道不畅,是市级贫困村。尽快摆脱贫困成为每位村民的期盼。

村两委为犍为县定文镇西北部的支柱产业。为打破贫困僵局,在相关部门支持和政策的支撑下,方井村村委会全力推进发展茉莉花、茶叶产业建设,让产业带动村民富起来。经过多方调研考察,方井村村委发动村民“山上种茶,山下种花”,并积极为村民流转土地,确保每户有地可种。第一次试种成功后,方井村于2014年11月打造了茉莉花产业示范基地,形成了茶园,并成立了农业专业合作社,通过“支部+合作社+基地+贫困户”的模式,因地制宜发展茉莉花和茶叶产业。据方井村支部书记蔡礼军介绍,2015年方井村还盘活了茉莉花产业基地周边土地资源,种

植了枇杷、葡萄、猕猴桃等水果。

现如今,昔日的贫困村方井村有了大变化。曾经的荒山荒坡已变成了一片青山,农户人均实现增收8000元以上。“我们老百姓的日子是越过越舒心。”王天富说。

#### 诚信档案记录文明行为

“村子想要长远发展,就必须物质文明、精神文明两手抓。”蔡礼军说,在持续推进产业发展的同时,方井村注重乡村精神文明建设,提升村民精神风貌,让精神文明唱响乡村振兴主旋律,而建立“12345”诚信档案机制就是其中的一项内容。

2017年,方井村为家庭户建立诚信档案。由村民小组组织的户长会每半年对村民在遵纪守法、勤俭自强等7个方面的文明守信行为日常表现进行百分制评分。“我们要对评分靠前的家庭公开表扬,对评分靠后的家庭公开批评教育。”蔡礼军说,每年度村委会还会根据诚信档案评选最美诚信家庭、洁美之星等。“在三年实施过程中,村民的素质有了很大的提升。”

诚信档案机制营造出方井村文明好风气,爱心力量则汇聚起乡风文明正能量。方井村通过设立爱心

协会,不断吸引走出乡村、关心家乡的成功人士回乡,帮扶村中困难家庭,弘扬正能量。截至目前,方井村爱心协会已帮助困难群众60余户。“爱心协会会员还积极参与村内公共文化设施建设,参加村上的公益事业,为全村发展提供服务和帮助。”蔡礼军说,现在,村民过上了好日子,养成了好习惯,村中形成了好风气,方井村也获评了省级四好村、市级四好村、市级脱贫攻坚先进村。

#### 志愿服务暖民心

“负荆请罪的意思是主动向对方赔礼认错,请求对方责罚……”7月24日,在犍为县罗城镇船形街社区儿童服务站的多功能活动室内,同心·古镇志愿服务队志愿者叶志杰耐心地解答孩子求助的课业问题,志愿服务队队长叶强则在旁边的图书室内有条不紊地整理着孩子们归还的书籍。叶强和叶志杰所在的同心·古镇志愿服务队是船形街社区的特色志愿服务队。

船形街社区彝族居民居多、留守儿童多,为精准化服务居民,培育居民文明意识,营造社区良好风尚,2019年,船形街社区成立同心·古镇志愿服务队,主要为彝族居民、留

守儿童提供行为习惯改正、关爱帮扶等服务。特别是针对社区贫困留守儿童,同心·古镇志愿服务队还建立了“一对一”帮扶机制。

除了同心·古镇志愿服务队,在船形街社区还活跃着一支党员志愿服务队。船形街社区地处罗城古镇旅游景区内,客流量大,党员志愿服务队的队员全天候“在线”,在景区内开展义务讲解、街头政策宣讲、环境卫生整治等暖心志愿服务,将奉献、友爱、互助、进步的“种子”播撒在大街小巷。同时,船形街社区还在党群服务中心设置了“红色港湾”便民服务站,为办事群众提供便民服务。

近年来,犍为县以社会主义核心价值观为引领,推动全县各村镇、社区开展志愿服务活动,建立志愿服务队,弘扬志愿精神。“比如漱玉社区就成立了志愿服务队,精准服务社区居民,志愿者每月15日为社区居民免费理发,定期给居民教瑜伽等。”犍为县文明办相关工作人员告诉记者,犍为县已相继在社区、窗口服务单位、景区景点等地建设了志愿服务站10个,还围绕创文创卫、脱贫攻坚等重大主题,广泛动员和组织城乡志愿者开展志愿服务活动,引领了“人人为我,我为人人”的良好社会风气。